

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ

26

АПРЕЛЯ
1975 г.

XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“
(МОСКВА) (ТБИЛИСИ)

Это было тридцать лет назад. После героической Победы в Великой Отечественной войне советский народ возвращался к мирному труду. И одной из первых ласточек, предвещавших весну в спорте, был возобновившийся чемпионат страны по футболу. Силы участников соревнований были неравными, но тоска по футболу заставляла игроков бороться изо всех сил, и зрители не скучали.

К началу июня 1945 г. команды класса «А» провели по четыре игры. Впереди были тбилисские динамовцы, добывшие 8 очков из 8 возможных и забившие в ворота соперников 13 мячей, не пропустив в свои ни одного. С таким грозным соперником и предстояло играть столичному «Спартаку». Спартаковцы же выступали неудачно и занимали скромное место в нижней половине турнирной таблицы. Но стадион «Динамо» был переполнен: болельщики не изменили команде. Они верили, что спартаковцы без боя не уступят, постараются показать такую же смелую и мужественную игру, которая им была свойственна в довоенные годы. И надо признаться, что мы рвались в бой, мы страстно желали победы... Но тбилисцы были сильнее и победили — 2:1.

«Сильнейшей линией гостей», — писал тогда в «Красном спорте» заслуженный мастер спорта Борис Андреевич Аркадьев, — было нападение, где неутомимо работал Антадзе, великолепными были передачи Гогoberидзе, энергичен Харбедия и, как всегда, результативен Панюков. В полузащите хорошо сыграл Челидзе, в защите — Гагуа. Хорошее впечатление оставил Саная. Большое достижение тбилисцев — хорошая игра в пас, вместо обычного в прошлые годы чрезмерного увлечения дриблинигом».

Вспоминая перипетии того матча, я невольно задаю вопрос: а сумеют ли тбилисские динамовцы в сегодняшнем поединке доказать, что грозное оружие своих футбольных отцов они не исключили из своего арсенала? И вопрос этот не случаен. Я видел две игры с участием тбилисцев — в матче на Кубок против «Зенита» и в чемпионате против одноклубников из Москвы. По содержанию и решению общетактических задач они были абсолютно разными.

Сумеречное настроение создала игра с ленинградцами, в основное и дополнительное время не принесшая соперникам ни одного гола. Тбилисцы, имея преимущество в техническом оснащении, усложнили игру тем, что большинство комбинационных задач пытались решить с помощью дриблинига.

И совсем иной представила перед москвичами команда тбилисского «Динамо» в матче со столичными одноклубниками. Не берусь утверждать, что гости, за два предыдущих матча «заработавшие» в домашних условиях всего одно очко и не забившие ни одного мяча в ворота соперников, решили отказаться от прежней манеры игры и вспомнить о традициях. Однако не исключено, что грубейшая ошибка Зыкова и Пильгуя, позволявшая Гуцаеву без особых усилий уже на 4-й минуте открыть счет, вселила в тбилисцев тог дух колLECTIVизма, которого им так не хватало в последних матчах.

Как и динамовцы Тбилиси, спартаковцы только в третьем поединке чемпионата страны сумели записать на свой счет первые два гола и также набрали три очка. Так что к сегодняшней встрече соперники подо-

шли с одинаковыми результатами. И это обстоятельство уже дает право рассчитывать на острую и содержательную игру. Причем нельзя забывать, что «Спартак» — команда особого склада: она может показать содержательную игру в самый неожиданный момент.

В прошлом году, например, спартаковцы, сыграв первые восемь игр в чемпионате страны, с семью очками занимали 13 место. На их счету значилось всего 5 мячей, забитых в ворота соперников. Неудивительно, что даже самые рьяные поклонники команды беспокоялись за ее судьбу. И тем большей была радость, когда к финишу первенства «Спартак» поднялся в «серебряной ладье», еще раз доказав, что необходимый психологический настрой, при прочих равных условиях, дает весомое преимущество.

Нельзя сказать, что в поединке с «Пахтакором» спартаковцы про демонстрировали прошлогодний осенний футбол. Но не потому, что тогда в двух встречах они забили семь голов. Само содержание игры не отличалось яркостью комбинационных решений и неожиданностью концовок. В действиях некоторых футболистов «Спартака» проглядывался этакий «академический холодок».

Если взглянуть на цифры, отражающие результаты встреч в чемпионатах страны спартаковцев Москвы и динамовцев Тбилиси, то окажется, что за минувшие тридцать лет, как и в довоенные годы, москвичи идут впереди тбилисцев. Всего команды сыграли между собой 67 матчей: в 31 победа была на стороне «Спартака», в 11 фиксировались ничьи, в 25 верх брали динамовцы Тбилиси. Счет забитых и пропущенных мячей — 110:81 в пользу «красно-белых». Начиная с 1945 г. сыграло 59 матчей, в которых 27 раз выигрывали спартаковцы, в 22 — тбилисцы, в 10 случаях победитель не выявлялся, счет мячей 96:75.

Интересно, что грузинским мастерам только в 1959 г. удалось прорвать в ворота «Спартака» 5 мячей, они победили тогда со счетом 5:4. Спартаковцы же пять раз забивали в ворота тбилисцев по пять мячей, а в 1938 г. они записали на свой счет 6 голов. Из всего сказанного можно сделать вывод, что у тбилисцев есть все основания идти на «Спартак», как говорится, с открытым забралом. «Спартак» также может не бояться открытого боя — он играет дома.

Алексей Леонтьев,
мастер спорта

РАДИОПРИЕМНИК «СПОРТ-305»

Радиоприемник «Спорт-305» всегда в отличной форме!

На длинных, средних и коротких волнах он расскажет вам о последних спортивных событиях, напоет любимую песню, познакомит с новыми радиоспектаклями. Современная отделка, в которой удачно сочетаются дерево, пластмасса и металл, делает его красивым и элегантным.

Цена — 73 руб.

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

«ДИНАМО» (Тбилиси)

ВРАТАРИ

№ 1 — Александр Прохоров
№ 20 — Юрий Дарвин

№ 1 — Давид Гогия
№ 23 — Малхаз Гагошидзе

ЗАЩИТНИКИ

№ 2 — Геннадий Логофет	№ 2 — Реваз Дзодзуашвили
№ 3 — Сергей Ольшанский	№ 3 — Вахтанг Челидзе
№ 4 — Владимир Букиевский	№ 5 — Зорбек Эбралидзе
№ 5 — Николай Осанин	№ 12 — Пироз Кантеладзе
№ 6 — Евгений Ловчев	№ 13 — Дмитрий Муджири

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№ 7 — Михаил Булгаков	№ 7 — Манучар Мачаидзе
№ 13 — Виктор Папаев	№ 8 — Вахтанг Коридзе
№ 14 — Александр Кокорев	№ 9 — Гоча Мачаидзе
№ 17 — Виктор Букиевский	№ 16 — Гоча Гавашели
№ 18 — Николай Киселев	

НАПАДАЮЩИЕ

№ 8 — Александр Минаев	№ 10 — Гиби Нодия
№ 9 — Александр Пискарев	№ 11 — Теймураз Эсебуа
№ 10 — Валерий Гладилин	№ 14 — Владимир Гуцаев
№ 11 — Валерий Андреев	№ 15 — Леван Нодия
№ 12 — Юрий Пилипко	№ 17 — Давид Кипиани
№ 16 — Евгений Дроздов	№ 20 — Пироз Рехвиашвили
№ 19 — Юрий Лебедев	

Капитан команды — С. Ольшанский

Капитан команды — З. Эбралидзе

Ст. тренер — Н. Гуляев

Ст. тренер — М. Якушин

Матч судит судья всесоюзной категории Юрий Пономарев (Кишинев).

Судьи на линии — судьи всесоюзной категории Владимир Миланко (Кишинев) и Анатолий Иванов (Ленинград).

О возможных изменениях будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина состоятся:

27 апреля — «ТОРПЕДО» (Москва) — «ЧЕРНОМОРЦ» (Одесса). Начало в 18.00,

30 апреля — «СПАРТАК» (Москва) — «ДИНАМО» (Москва). Начало в 19.30.

2 мая в Лужниках — СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК, посвященный открытию летнего сезона. В программе праздника — матчи на первенство СССР по футболу: ЦСКА — «ЛОКОМОТИВ» (Москва). Начало праздника в 15.00.

Во Дворце спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина с 1 по 9 мая — театрализованное кино-эстрадное представление «ПОБЕДА, ПОБЕДА, ПОБЕДА!». Начало в 19.30, 2 и 9 мая — в 13.00 и 19.30.

10 и 11 мая на Большой спортивной арене Лужников — большой ХУДОЖЕСТВЕННО-СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК, посвященный 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и открытию VI Спартакиады народов СССР. Начало: 10 — в 16.00, 11 — в 19.30.

Пресс-büro Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 524

Цена 4 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина